

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.
Félévre . . . 2 . 50 . . . Egy szám ára 12 kr.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DÍJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetésneknél árlengedés adatik.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP



SZERKESZTŐ LAKIK: III. TIZED, BUDAI-UTCZA, 189. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-UTCZA, 186. SZ.

Bélyegdíj minden beutalásért 30 kr.

Különben az ár folyólatán minden hónap elején lehet.

Az új városháza.

E cím alatt közöltük lapunk f. évi 26. dik számában azt a határozatot, melylyel a május 23-iki közgyűlés az építendő új városháza terveire beérkezett pályaművek sorsa felett döntött.

Megígértük, hogy e fontos kérdésre még visszatérünk, mert megérdemli, hogy vele behatóbban és részletesen foglalkozzunk.

Azóta elmúlt három hét; vártuk, hogy a városháza kérdéséhez lapunkban többen fognak hozzászólni, — de csalódtunk; magunk pedig a városházépítő bizottság működése és javaslatai elé vágni nem akartunk.

E várakozó álláspontunkban azonban laptársunk a „Kecskemét” mult számában megjelent „Az új városháza ügye” című cikke folytán tovább nem maradhatunk, mert nevezett cikk „Hű olvasó” köpenye alá elrejtőzött névtelenje nemcsak hogy prókatori szerepre vállalkozott, mit neki senki sem tilthat meg, — de lapunkat is figyelmére méltatta — a „Kecskemét” szája-ize szerint.

Nem tiszteljük meg a nevezett cikk „névtelen”-jét azzal, hogy vele polemizáljunk, de engedje meg, hogy néhány, a védelem hevében nagy képpel odavetett állításával foglalkozzunk.

Tesszük ezt a nélkül, hogy azt a hangot, melyet ő saját csalatkozhatatlanságának hitében használ, követni akaróknak.

Cikkíróinak abban igaza van, hogy „a városháza kérdése ez idő szerint megfeneklett.” De ki ennek az oka? A felelet minden elfogultatlan ember előtt nagyon egyszerű: Sem a polgármester, sem a város, sem a közgyűlés, sem pedig a „Pártos Gyula úr elleni támadás és rosszakarat”, — hanem azok, kik az építendő városházára oly tervekkel pályáztak, melyek a szakértők egyhangú véleménye szerint nem 450 ezer forintba, hanem csaknem kétszer annyiba kerültek volna és ezek közt van Pártos Gyula úr is, kinek terve 670 ezer forintba kerülne. Teljesen igazunk volt tehát, mikor lapunk f. évi január hó 11-én megjé-

lent számában a beérkezett tervekről: szóról-szóra ezt írtuk: „Az árakra nézve látszólag legolcsóbb az ó-német stílus, de ez csak látszat, mert hallowásunk szerint az egységárak vannak lenyomva.”

A szakértők azon alapos kijelentése, hogy a „pályázóktól lehetetlenség kívántatott”, mert a kívánt árért annyi területet nem lehet beépíteni, — csekély nézetünk szerint a pályázóknak nem szolgálhat mentségül; mert ha lehetetlenséget kívántunk, mit csak képzelt egységárakkal lehet elérni, akkor minek pályáztak a kiírt költségvetés keretében? miért nem figyelmeztettek bennünket, mint laikusokat arra, hogy annyi pénzért olyan városházát, melyet mi kívánunk, építeni nem lehet. Ugyan mit mondott volna a közgyűlés a polgármesternek és a városi tanácsnak, vagy milyen kényes helyzetbe jutottunk volna, ha csak utólagosan, az építkezés alatt jöttünk volna rá, hogy a városháza költségeit 250 ezer forinttal kell megdolgoztatni?

Hol van itt a számítás realitása, melyen elindultunk volna, pedig ez igen könnyen bekövetkezik, ha e kérdésben a polgármester úr és a városi hatóság nem oly óvatosan és anyai körültekintéssel jár el.

Nagyon természetes tehát az a lehangoltság, mely ily körülmények közt a közgyűlés többségén erőt vesz, mert attól tartunk, hogy az eredeti terv még a bíráló bizottság által javasolt redukciók után sem lesz a költségvetés keretében beilleszthető. És miután a költségvetés százszázalékos valótlanságtól féltünk: aggodalmaink vannak a túlságosan cifra hallowakat ellen is, melynek fentartására külön alapról kell gondoskodnunk. Láthatja tehát cikkíró, hogy nem animozitás, de az ügy iránti meleg érdeklődés vezet bennünket. Lehet, hogy tévedünk, de hisz ennek talán még ő is ki van téve.

Hogy Pártos Gyula műépítész úr mennyi szolgálatot tett a városnak, azt tudjuk és érdemeit készséggel elismerjük; — de mégis azt hisszük, hogy cikkíró Pártos Gyula úrnak nem igen használt, mikor önzetlen szolgálatait

oly annyira felhánytorgatja, hogy a kaszárnya építés művezetését a feléért vállalata el.

A polgármester úr személye, a város ügy anyagi, mint szemlelmi érdekeinek emelése körül kifejtett önzetlen működése sokkal magasabban áll, mint hogy rászorulna a névtelen cikkíró védelmére a „Kecskemét”-ben. E tekintetben, úgy látszik a cikkíró úr tájékozatlan; mert különben ismerné azt a hajsztát, melyet a „Kecskemét” éveken keresztül a polgármester és a szabadelvű párt főbb emberei ellen folytatott.

Végül azt írja cikkíró lapunkról, hogy a „K. L.” „a keblen melengtetett kigyó hálátlanságát juttatja eszünkbe”, — ezen igazán szép, mert költői, de valótlán, rémlátó állítást egyszerűen visszautasítjuk. Nem tehetünk róla, hogy lapunk felfogása sokszor nem találkozik mindenki óhatásával, mint most a „K.” hű olvasójával sem. De legyen cikkíró meggyőződve arról, hogy bennünket a város ügyeiben soha sem vezetett sem egyéni, sem pártérdek. E tekintetben tehát oktatásainak, még ha a „Kecskemét”-ben jelennek is meg, — hasznát nem vehetjük.

Mi óhatjuk legjobban, hogy a városház építésének kérdése mielőbb oly szerencsés megoldást nyerjen, hogy azzal városunk közönsége megnyugtatta és megelégedve legyen.

Hiszük is, hogy ez a városi hatóság körültekintő eljárása folytán teljesen gőg sikerüljön a nélkül, hogy a „Kecskemét” cikkírójének tanácsaira rászorulna, de még talán az is lehetséges, hogy e fontos kérdés megoldásával a névtelen cikkíró is meg lesz elégedve. ○

Vasárnapi munkaszünet.

A vasárnapi munkaszünetről szóló törvény e hó 15-én lépven életbe, úgy a kereskedelmi, mint a pénzügyminiszter saját hatáskörükben rendeletileg intézkedtek a felől, hogy egyes iparnemek s mennyiben vehetők ki a törvény kötelező ereje alól.

A kereskedelmi miniszter rendelete így szól:

A törvényhozási fölhatalmazás alapján

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZAJA

Az obstrukció.

Obstrukció a jelenlegi parlamenti viták előtt Magyarországon csak egy féle volt ismeretes; tudniillik: a kórházi obstrukció, melyet az orvosok magyar nyelven dugulásnak, vagy székrekedésnek neveznek. De a természetben rohamosan történő változásoknak a kórházi obstrukció sem lévén képes ellent állni s mint a sejtövényeknél történik, megoszlás útján két önálló egyedé vált és lett belőle: kórházi és tiszteltvárosi obstrukció.

A kórházi obstrukció mint már régen akklimatizált nyavalya megtartotta ősi jellegét s a régi szokáshoz híven mint esélyesebb jelentőségű nyavalya szórványosan lép fel s a benne szenvedőt komorrá és szózatlaná teszi s a legtöbb esetben megszűnik, ha a beteg néhány pohár budai keserű vizet, két krajcár ára keserű söt, vagy szilvaleves főzött szenna-manna forrázatot iszik és csak a legtrikább esetben fajul el miserével.

Nem így áll a dolog a tisztelt ház obstrukciójával, mert ez mint minden új generáció és új nyavalya rohamosan terjed s járványosan támadja meg a tisztelt

ház minden negyedik-ötödik tagját és pedig azokat, kik a betegségől menten maradt tagokat ököllet tenyegetik és a tisztelt ház felkent asztalát ököllet döngetik. A tisztelt ház obstrukciója a kórházi obstrukcióval ellenkező hatású, mert míg a kórházi obstrukció komor szótlanságot okoz, addig a tisztelt házi obstrukció pajzán szózaporaságok és gyakran tarantellázókat idéz elő, mire, ha a másik oldalon történik grf. Károlyi Gábor ezt az ékes és tisztelt házba illő megjegyzést használja: „Hogy rugdalóznak, tán abrakot éreznek.”

A tisztelt ház obstrukciója mint új és ismeretlen veszedelmes nyavalya, zavarba hozta Budapest összes doktorait. Navratil, gége-orvos Reithofer kantsuk gyárosnál 300 pár hangszalagot rendelt, hogy mindenki obstrukcionális honatya egy pár természetes és 3 pár mesterséges hangszalaggal rendelkezessen.

A megrendelés így hangzik: Tisztelt Reithofer úr! Bécsben. Sziveskedjék pósta fordultával a budapesti tisztelt ház folyó számlájára küldeni 90 pár 1-gyes számú gorbomb, 120 pár 2-tós számú gorbomb, 71 pár 3-as számú leggoromb, ezen felül Csanády, Csatsár és gróf Károlyi G. képviselő urak számára 00-lás noplus ultra hangszalagot.

A fizetés csak a törvény javaslat szentesítése után történik, addig kérem a

számlát nyitva tartani; mert meglehet, hogy a megrendelést ismételnem kell.

Budapest az obstrukció előestéjén. Dr. Búke, főorvos Spanyolországból rendelt ugyancsak a tisztelt ház számlájára 15 métermása túlbevaló vattát, nehogy az obstrukció a honatyák lendületes szónoklatokhoz szokott halló érzékét tönkre tegye.

Hogy mennyire új és ismeretlen nálunk e nyavalya leginkább kitűnik abból, hogy a kormány izsasztással, gróf Károlyi G. pedig jégbe hűtött pezsgővel vélik gyógyítani.

Legveszedelmesebb tulajdonsága e fertőző kórnak, hogy rengeteg időt és pénzt emészt és mindig sebmizerével végződik, de nem az obstrukcionálisok, hanem az adózó polgárok rovására. Időben egy hét helyett rendszeren egy hónapot fogyaszt, pénzben naponta 3000—4000 forintot emésztel az adózó polgárok véres verejtékkel szerzett vagyonából.

A tisztelt ház obstrukciójában szenvedő honatyák ugyanis öszedugják a fejüket és elhatározzák, hogy ha a kormány valamely törvényjavaslatot tárgyalás végett a ház elé terjeszt, habár azt a választó polgárság és a megyei hatóságok négyötöd része hálás örömmel fogadja is, de az ő paklijukba nem illik bele, késleltetni fogják a javaslat törvénynyé válását.

az alábbiak meghatározom azon iparnemeket, melyeknél az ipari munka ugyancsak az alább előadott módokat mellet vasárnapokon, valamint szent István király napján is végezhető lesz és pedig:

1. Mert az üzem félbeszakítása lehetetlen:
 1. Az agyag-, porcellán-, majolika- és kőedény-iparnál, nemkülönbön a méz-, fűsz-, cement- és téglagyártó-iparnál: kizárólag az égetési munkák.
 2. A bőr-iparnál a kavarási és bőrtortgatási ipari munkák, de csak legfeljebb délelőtt 9 óráig.
 3. A cukor-iparnál a cukorgyártásnál és finomítással járó munkák.
 4. Az ecet-iparnál a főtöltési és az erjedési műveletek körül végzendő ipari munka.
 5. A fehéritési iparnál a chlorozási és langzasi munkák legfeljebb délelőtti 10 óráig.
 6. A kenderáztatási iparnál.
 7. A keményítő-iparnál.
 8. A kőolajfinomító iparnál azon ipari munkarész, mely a végzendő művelet természeténél fogva félbeszakítást nem tűr.
 9. A légszusz előállítására, lámpák meggyújtására és eloltására szükséges ipari munka.
 10. A malmoknál az őrlési művelet.
 11. A kertészeti iparnál a termeléssel és műveléssel kapcsolatos félbeszakíthatatlan és sürgős munka.
 12. A papir, papírpép és cellulóz iparnál a félbeszakítást nem tűró munka.
 13. A pótkávé és katángszárító iparban azon ipari munka, mely őszszel a répa vagy gyökér feldolgozására és szárítására elkerülhetetlenül szükséges.
 14. A sajtgyártás iparnál és
 15. A szalmagyártásnál a félbeszakítást nem tűró munka.
 16. A selyem-iparnál
 - a) a selyemgubók beváltásának ideje alatt a selyemgubók átvétele, továbbítása, fojtása és gondozása körüli munkák;
 - b) a selyempéte-készítési által igényelt munka.
 17. A serfőző malata és
 18. A szeszipar, valamint a szeszfinomítás és élesztő-gyártás, nemkülönbön az élesztőnek elutavozása.
 19. A szinnyomással és kékfestéssel végzendő azon munkák, melyek a folytonos üzem felbe nem szakíthatása miatt szükségesek.
 20. A tésztagyártásnál a szárítással egybekötött munka déli 12 óráig.
 21. Az üveggyártásnál, a mennyiben az regeneratív fűtő készülékek üzetik, a fűtési, az üvegolvadási és üvegütési félbeszakítást nem tűró munkák.
 22. A vas- és acélgéparak üzemágainál mindazon munkák, a melyek félbeszakítást

Az obstrukció feje összehívja a maga 80—100 tagból álló csapatát, megválasztja az obstrukciót rendező bizottságot, s kötelességévé teszi, hogy a csapatot ossza be oly módon, hogy felváltva, naponként szónokoljon minden szakaszunk két három obstrukcionális honatya; hogy mit beszél az nem lényeges, a födolog az, hogy sokáig beszéljen és minél több időt öljön meg. (Ezen aközánk a hű tagok oly készséggel engedelmekednek, hogy 2—3 helyett 20—30 jelentkezik szólásra) s ha valamelyik nem bírna sokat beszélni, adjon be módosítást, melynek megokolásával is agyon lehet ütni egy órát s ha így sem sikerülne az ülést határozathozás nélkül megölni: követeljenek névszerinti szavazást, a mi a 270 szakaszok álló törvény javaslatnál szintén ezarabol 400—500 órát. Így aztán kényelmesen agyon lehet beszélni minden szakaszunk egy pár napot és el lehet szépen töltöni egy napi munkával egy hetet vagy többet is, közben közben meglehet eresztöni néhány sületlen vagy sült közbeszólast, mely minél sértőbb annál jobb, mert annál több ellenmondásra és idő fecsérlésre szolgál okul vagy talán még a honatyai kedélyeket felidító párbajra is alkalmas szolgálhat. És mindezt sem meggyőződésből, sem azon reményben nem tessük, hogy a javaslatot az ő kedvökért visszavonják, vagy hogy annak

nem szenvedhetnek, jelesül a vas- és acél-olvasztó, kavaró, finomító és csőforrasztó ezek, a hengerlő művek munkái, az ezekkel kapcsolatban levő és üzemők folytonosságához szükséges összes műhelyek, gáz- és gőzfelvezető, szénegető, kokszgőzt, faaszaló, pörkölő és üntő üzemek, a helyi szállítópályák és egyéb melléküzemek, valamint berendezések felbeszártható nem tűrő munkái.

23. A vegyipari iparnál az üzem azon egyes műveletei, melyek felbe nem szakíthatók, például az izzó láng és olvasztó kemenczék, ólomkamarák és retortáknál folyó munkák stb.

24. A villamos erőt, illetve áramot előállító telepeknél előtörölő ipari munka.

25. A zománcozott vasedényiparnál az olvasztási, égetési és önégetési munkák.

26. A fűtőüzleteknél.

27. A kőbányák, sőtémeny- és mészkalásos iparnál.

28. Mészárosok, hentések és kolbászkészítők iparnál az előállítás és elárusítás legteljesebb déli 12 óráig.

29. A vaskereskedők iparnál az elárusítás 11 óráig.

30. A kofák üzlete, a mennyiben az árak üdülő és mulató helyeken, vagy a vásáron, illetve a közönség kívülről sátrak alatt, vagy valamely szokásos módon asztalokon vagy a földön kirakva árusítatnak.

31. A pékiparnál a készítés, illetve gyártás déli 12 óráig, az elárusítás azon túl is.

32. A szódavíz gyártása és elárusítása.

33. Szállókák, vendéglők, sör-, bor és kávéházak és kávéházak.

34. Tej-, gyümölcs- és kenyérelárusítás.

35. Természetes virágok árusítása.

36. A nyomaiparnál a halasztást nem tűrő állami és hatósági nyomtatványok, szinlapok, műsorok, gyszjelentések kiállítására és ügy ezeknek, valamint a hirdatóknak szétválasztására okvetlenül szükséges munka.

37. A gépiparnál a sürgős és halasztatlan javítási munkák legteljesebb délelőtti 10 óráig.

38. A kisiparosoknál sürgősen rendelt javítási munkák bevezetésére szükséges ipari munka délelőtti 10 óráig; lakásoknál sürgős átalakításnál szükséges munkák a hatóságilag szabályozott külözközüdi időszakot megelőző és követő egy-egy héten.

39. A fűszer-, bor-, tea-, csemege és lisztkereskedésnél, valamint a szatócsok üzleténél délelőtti 10 óráig.

40. Minden egyéb kereskedelmi, illetve elárusító üzletnél, úgyszintén a szolgáltató-üzleteknél legteljesebb dé. e. 10 óráig.

41. Kereskedelmi, ipari és gyári alkalmazottak iródi munkája d. e. 10 óráig.

42. Ha valamely üzlet állami engedélyt tartó tárgyú képező cikkek elárusítására fel van jogosítva, e mellett más cikkek vételével vagy elárusításával foglalkozik, vagy a mely ugyanazon üzletilegységben más ipart is gyakorol, az ezen utóbbi üzletkörü névze ügy az 1841. évi XIII. t.-c. z. c. mint, a jelen rendeletnek hatálya alatt áll.

43. Élelmiszerek előállítása és szállítása már a szünnapokra következő napon éjjel 1 órakor megkezdhető.

törvénynyé szentesítését végleg megakadályozhatnák, hisz itt van előtűnk a f. hó 13-diki szavazás eredménye, melynek a közigazgatás államisága mellett szavazott 411 jelenlevő képviselő közül 261, ellene 99, tehát sokkal kevesebb a többségnél, melylyel a szabadlevő párt szavazata felülmúlja az obstrukcióban szilárdok összes töbörát; tehát ha győzni sem érvel sem számmal nem tudnak, hát miért üznek obstrukciót? Csupán ellenézi viselkedésből és heez hajbázásból, s meg akarják mutatni, hogy 100 ember képes 360 ember becsületes munkásságát csupa mulatságból hónapokon át megakadályozni és hónapokon át pezsgő bor mellett élvezni akkor, midőn az adóztó polgárságnak egy nagy része, melynek pénzén az obstrukcionális honatyák mutatnak, possadt vízen és száraz kenyéren vagy tarhonyalevesen dolgoznak az égető nap alatt, hogy össze kuporgathassák azt az egymilliókésztízhetvenétezer-üszázkilencvenhárom forintot, melyet az obstrukció meg emészt, ha azt a benne szenvedő honatyáknak sikerül úgy a mint ők tervezik keresztüli vinni. A kezdet azonban arra mutat, hogy 3 millió is kevés lesz. Ily rengeteg pénzért az orvosok kigyógyítanak 3 nap alatt az összes emberiségnek kórházi obstrukcióban szenvedő részét.

A tisztelt házknak obstrukciójában

20. A törvényes munkaszüneti napra eső országos vásárokon az elárusítás a jelen rendelettel korlátozva nincsen és ez napok az országos vásár helyen létező kereskedői és ipari elárusítás is korlátozva gyakorolható. A törvényes munkaszüneti napra eső betívásáron az elárusítás délelőtti 10 óráig tarthat. Onként értetik, hogy ezzel az egyes országos vásárok tekintetében fennálló törvények és szabályrendeletek nem érintettek és hogy jelesen 1868. évi LIII. törv.-cz. 19. §-a szem előtt lesz tartandó.

III. Mert a közfoglalom valamely hadászati vagy egyéb közérdek a folytonos üzem-bentartást föltétlenül követeli.

1. A vasúti és hajózási üzemek, valamint a posta-, távírda- és távbeszélő üzemeknél előforduló ipari munka.

2. Hadászati szempontból sürgős építkezési felszerelési vagy szállítási ipari munkák.

3. Árvis és más elleni védelmi munkák, valamint az illető elemi csapás következményeinek eltávolítására vagy orvoslására elkerülhetetlenül szükséges munkák.

4. Oly ipari munka, mely a nyilvános közlekedést és biztonság érdekében halasztást nem szenvedhet.

5. Ünnepeiknél bármily díszítési munka.

6. Társas- és bérkeosi-ipar.

7. A hordár és targonca-ipar.

8. A temetkezési vállalatok.

IV. Az idézett törvény 3. §. b) pontja szerint: ipari munkát végezhetnek a mondott napokon azon önálló kisiparosok, kik maguk és pedig segédek és tanonczaik, valamint más segéd munkások igénybevétele nélkül lakásukon dolgoznak.

V. A jelen rendeletben az egyes munkákra, illetve műveletekre névze engedélyezett kivétel eskis azon munkásokra és segéd-személyzetre vonatkozik, mely az illető munkánál, illetve műveletnél tényleg alkalmazva van.

VI. Azon iparamekeknél, melyeknél az ipari munka a fentiek szerint vasárnapokon is végezhető lesz, köteles az illető iparüző az ezen munkánál alkalmazott munkások olyatén fölvtátsáról gondoskodni, hogy a munkások legalább minden héten egy teljes vagy minden két héten egy fél vasárnap munkaszünetet élvezzenek.

VII. A jelen rendelet az 1891. évi XIII. t.-cikkkel egyidejűleg 1891. évi július hó 15-én lép életbe.

Budapest, 1891. július hó 1.

Baross.

KÜLÖNFÉLEK.

— A törvényhatóság közigazgatási bizottsága folyó hó 17-én délelőtti tartotta rendes havi ülését, Lestár Péter kir. tanácsos polgármester új elnöklété alatt. Az ülés letyolásiáról jövő számunkban közölünk tudósítást.

— Beniczky Ferencz, városunk főispánja, hat heti szabadságidőre Reichenhall fürdőbe utazott.

— Szapáry István, gróf, Pestvármegye és városunk volt főispánjának a megyei díszterem részére lefestett életnagyságú arcképét f. hó 13-án a megyei közgyűlésen ünnepélyesen leplezték le. Gf. Szapáry István meghatottan köszönte meg a kitüntetés, a következőket mondván: „Mindenek előtt köszönetemet kívánom nyilvánítani amaz érdemeim felett való kitüntetésért, amelyben ezuttal részesültem s a melynél nagyobb az életben nem is érhetett volna. Tudom, hogy ezt főleg annak a patriarká-

szenvedő honatyák pedig kézzel lábál ajszotgetnek, csak hogy a már általánoságban megszavazott törvény javaslat részletes tárgyalása szeptemberre halasztassák.

De hát miért kívánják ezek az obstrukcionális urak a részletes tárgyalást éppen szeptemberre halasztani? Feleletül erre legelőbb laikus azt mondja: azért, mert szeptemberre valószínűleg felgyógyul az állandó tüntető bizottság elnöke, akit Gajrá a napokban olyan csunyán lekenyt, a tanuló ifjúság is öszegyalul a fővárosba, akkor aztán meglehet dobátolni mint rossz hazafit a miniszterelnököt meg a szabadlevő párt jelesebb embereit úgy; mint a védőtörvény alkotásakor történt, mert hát szó, ami szó: csak is a széblái urak a fain magyar emberek, csak azok ígértek a szegény népek, hogy nem fogunk adót fizetni. Igaz ugyan, hogy már 30 estendő óta ígértek, az adó pedig évről évre nő s most az obstrukció által is szaporodik néhány rongyos millióval, de azért csak válasszunk mindig obstrukcionális képviselőket, mert ezek mindig ígérnek boldog Eldorádót, s csak azért nem adhatják meg, mert nem az övek amit ígérnek.

Dr. D. R.

lis viszonyoknak köszönhetem, amelylyel sikerült nekem az önköztől választott tisztikar közreműködésével a tisztelt bizottság megalapítását kiérdemelni és elérnem azt, hogy emberi gyarlóságaim iránt is mindenkor elnézők voltak. Én, aki életem virágát a megyei életben töltöttem, megszoktam a megyét székebb hazámnak tekinteni és sem mitéle sorscsapások között sem fogok megszünni az iránta való szeretetben s abban, hogy polgártársaim ügyét szívemen viseljem. De, bár inkarnátus művezetési vagyok, még sem látom oly süntétnék a megye jövőjét, amint azt némely részről festik; mert, ha az ország törvényhozása azt határozná is, hogy a vármegye kinevezett tisztikarral lesz igazgandó, — az is a megítélés, önknek esküszik az öök fejelemlő bírósága alá tartozik és ennek a testületnek tagjává lesz. Nincs mitől tartanunk, midőn tudjuk, hogy e termet el nem kell hagynunk s közreműködésünket a köz-igazgatásról nem kell megvonunk. A megye élni fog, ez legbensőbb meggyőződésém!

— A mai első vasárnapi munkaszünet. A biblia szerint az Isten, mihelyt a világ teremtésével készen volt, a mi az idézett forrás szerint hat napot vett igénybe, rögtön intézkedett a vasárnapi munkaszünetről, maga járván elől jó példává, amennyiben a hetedik napon megszünt teremtini, abban hagyta az alkotást, megáldá e napot és elrendelte, hogy azon a napon senki se dolgozzék, hanem pihenjen. Időközben azonban ezt a hetedik napot, mely az ó-testamentumban szombatra esett, áttették vasárnapra, hódolva a keresztény többségnek és kezdtek azt meg nem tartani; hiába prédikáltak a keresztény papok a vasárnapi munkaszünet érdekében. A világ tovább dolgozott vasárnapon is, legteljesebb héttől korhelykedett, melyet „Blau-Montag“-nak neveztek el a gyári munkások és az iparos legények. A francia forradalomkor törvényhozi a lazás izgalmak között sem feledkeztek meg a szünnapról, de szaktíván az ezredéves multtal, nem a hetedik napra, hanem a tizedikre tették azt, mintegy tizedes rendszert akarván behozni itt is, mint a térbeli- és súlybeli mértéknek. Persze dugába dőlt a heteknek tizedesrendszere való átgtyűrésre, mint a forradalom minden természetellenes alkotása. Az izgalmak multával, visszaállították a régi hetet, miként azt Mózes tanítja. Ezután következett ismét a világnak az anyagiakban való elmerülésének kora, mely megindult a gyári ipar gyors fellendülésével, mely összeesik a vas, gőz, villamos korszakkal. A vasút vonata szakadatlanul szalad, a gyár kéménye folyton füstölög, az élelmesség, az anyagi javak túlságos hajhászása nyugtot nem ismer. Nem kímél semmit, senkit, neki minden csak materia, melyet fel kell használni. Az emberi esont, hús, vér, élet, mint anyag, azé, ki hatalmába keríti és neki való szolgálatra kényszeríti és a boldogtalan ember rohanat az áradattal, meg annyi ideje sem levén, hogy léleket vegyen, hogy feltekintsen a galupadtól, a kóhótól, hova gyenge gyermek kora óta szegezve van. Így lett ismét az emberből igavonó állat. De most az államhatalom mentette meg az embert, melyre nemesebb célból van szüksége, mint a gyárak részvényeseinek. Behozta a vasárnapi munkaszünetet, mely valóban a leghatalmasabb olajesepp a szociális panaceák között. Mi Magyarországon ma kezdjük meg a vasárnapi munkaszünetet, miután az erre vonatkozó törvény június 15-én emelkedett kötelező erőre.

— Helyes intézkedés. A rendőrtökápitány rendelete folytán a széktől fürdő-személyzet szakszerű oktatás mellett mentési szolgálatra is betanított. Kívánjuk, hogy erre szükség ne legyen, azonban ez intézkedés csak díszlet érdemel.

— Halálózás. Öszinte részvétellel és mély megilletődéssel vettük a gyszírhirt, hogy Dr. Falta László városi kerületi orvos, társadalmi életünk egyik köziszeletlen álló tagja, f. hó 14-én, életének 39-ik évében meghalt. Az elhunytban városunk egy kiváló készségű, humánus gondolkodó, minden feltűnést kerülő, szerény de annál nagyobb buzgalommal és lelkiismeretességgel működő orvost, szerető neje és gyermekei pedig a legjobb, leggondosabb férjet és családfelnevelő apát vesztek el. A fájdalomtól máltán megtört család gyszászban osztatlanul részt vesz mindenki, ki az elhunytat ismerte. Temetése f. hó 15-én ment vége városunk lakosságának rendkívüli nagy részvéte mellett. Haláláról a következő gyszjelentést tettük: „Dr. Falta Lászlóné szül. Mészáros Ilona a saját, valamint az alulírottak és többi rokonok nevében is, fájdalomtól megtört szívvel jelelti a feledhetlen kedves férjnek, legjobb apának, hálás fiúnak, szerető testvérnek, illetve rokonnak Dr. Falta László, Kecskemét th. város kerületi orvosának táradhatatlanul szorgalmas életének 39-ik évében, 11 évi legboldogabb házasság után, f. hó 14-én reggeli 5 órakor, — egy havi kinos szen-

vedés után — bekövetkezett gyszásos elhunytát. A boldogult hilt teteme f. hó 15-én d. n. 5 órakor fog az ágost. evang. egyház szertartása szerint, a vasút melletti sírkertben örök nyugalomra tetetni. Kecskemét, 1891. évi június 14-én. Aldás és béke poraira! A boldogult gyermekei: Ilonka, Irénke, Gizella, László, Margit, Béla és Zoltán. Édes apja: Falta Sándor. Apósa: Mészáros Lajos. Testvérei: Falta Lajos, Falta Lidia, Dr. Falta Pál. Sógorai és sógornói: Dr. Mészáros Lajos, Mészáros Zoltán, Mészáros Lenke, Dr. Mészáros Lajosné Travník Mariska, Falta Lajosné Nagy Mariska.

— Herczeg Lobkowitz Rudolf, a 4-ik hadtest parancsnoka, f. hó 15-én és 16-án csapatmenzlet tartott a helybeli lovasság és gyalogság felett; f. hó 14-én pedig Jank y tábornok, honvéd lovassági felügyelő a honvédhuszárságot vizsgálta meg.

— Az osztrák-magyar államvasút államisítása. Az osztrák-magyar államvasút tényleges átvétele júl. 18-án d. e. 11 órakor; esetleg 23-án d. e. 9 órakor történik. A pályaház „m. kir. államvasútnak nyugati pályaházára” elnevezést kapta. A megváltozott vonalak ez év végéig együtt maradnak és együtt fognak kezeltetni. Czime az új üzletvezetésnek: „A m. kir. államvasútnak dunabalparti üzletvezetése” lesz. Főnökeül Drexler vezérigazgatót rendeltek ki.

— A Jogakadémiai Olvasókör Évkönyve két hét múlva kerül ki a sajtó alól. Ez évkönyvet, mely jogakadémiai ifjúságunk olvasókörének munkásságáról tesz tanúságot, melegen ajánljuk ti. olvasóink szives figyelmébe; mert úgy irodalmi tartalmánál, mint csinos kiállításánál fogva megérdemli a pártfogást.

— A városi zálogházban pár hét óta délután nem tartanak hivatalos órákat. E körülmény miatt sokan panaszkodnak. Nem volna-e lehetséges a hivatalos órák e beosztásban valamiképpen segíteni?

— Nyilvános szamadás. A műkedvelő iparos ifjak által folyó hó 12-én rendezett műkedvelő színelőadás eredményéről a midőn beszámoló kötelességünknek ismerjük, meg kell jegyeznünk, hogy mivel az előadás magunk rendezték, annak sikerét erkölcsi szempontból ismertetni vagy méltatni nem tartjuk magunkat illetékeseknek, annak megbíráását azon nagyérdemű közönségre bizzuk, a mely azt megtekintésre méltatni, ha nem is a szereplők tehetsége iránti kíváncsiságra, de a jelzett jótékony cél iránti meleg érdeklődésből kifolyólag szives volt. Anyagi eredménye az előadásnak a következő: Bevétel 181 frt 90 kr., kiadás 141 frt 90 kr.; tiszta jövedelem 40 frt, a melyből a rendezőség határozata folytán 10 frt a helybeli rongyos egyletnek, 30 frt pedig az ipartestületi segédek segélypénztára javára, az illető egyesületek pénztárainak átszolgáltatni rendeltették. Fenti jövedelmét felülfizetéseikkel elősegíteni szivesek voltak: Héjas Teréz k. a. 60 kr., Konez György úr 40 krral, a melyért el nem mulaszthatjuk a rendezőség hálás köszönetének ez úton is kifejezést adni. Kecskemét, 1891. június 16. Baán János pénztáros.

— Elvesztett aranygyűrű. A József-győzelmel usodájában egy aranygyűrűt találtatt. Tulajdonosa azt kello igazolás mellett átvetheti az uszó-mestertől.

— A „Kecskeméti polgári dalkör” ma tartja a városi műkertben ének-előadásal egybekötött nyári mulatságot. A mulatság kezdete délután 5 órakor, az ének-előadás kezdete 6 órakor.

— A kecskeméti asztalos ifjúság az 1848-iki szabadságharcban elesett kecskeméti hősök emlékének felállítására javára 1891. július 26-án vasárnap, a városi műkertben zártkörű nyári táncgyűlmet rendez. Kezdeté 6 órakor.

— Hymen. Vécsei Fülöp, helybeli fűszer- és vegyes kereskedő e napokban gyezte el Szolnokon Eisler Katica kisasszonyt. Hosszan tartó boldogság kísérje frigyüket.

— A katonai pályára készülő ifjúság figyelmére méltó az a felhívás, mely a hivatalos lapunktól származó jelent meg. Tizenkét gyalogsági hadapród iskolában 600—700 első évi növendék vétetik föl a jövő tanévben, közte a budapesti hadapród-iskolába száz, a károlyvárosi 30—50, a nagyszombatban, pozsonyban és temesváriban ugyanannyi. Azonkívül a bécsi tüzérségi akadémiába 120, a hamburgi tüzérségi iskolába 50 első évi, a morva-weisskircheni lovassági hadapród iskolába 50 másodévi növendék. A további évtolyamokra csak annyiban vesznek föl növendékeket, a mennyiben egyes helyek rendelkezésre állanak. A növendékektől megkívánjuk, hogy magyar vagy osztrák állampolgárok, testileg alkalmasak, jó erkölcsi magaviseletűek legyenek, a gyalogsági iskolákba jelentkezők a 14-ik évet már betöltötték és a 16. évet még túl nem haladtak legyenek, a lovassági iskolába lépők 15—17 évesek lehetnek. Négy hóig terjedő kórkülönbség nem akadály a fölvetelre, de

azontúl már a hadügyminiszterium határoz. A növendékek csak a hadapród-iskola teljes bevége után kerülnek sorozás alá. A felvételt valamely reáliskola, gimnázium, vagy polgári iskola negyedik osztálybeli s legalább „előlégségi” bizonyítványra szükséges. A növendékek a felvételnél vizsgálatot kötelesek tenni a német nyelvből, számtanból, algebrából, mértanból, földrajzból és történelemből, a középiskolák alsóbb osztályaiban tanult terjedelemben. Az évi tandíj katonák gyermekeinek 12 frt, tartályos katonák és hivatalnokok gyermekeinek 60 frt, minden más polgárának 120 frt, mely minden év szept. 15-én és k. r. 4. 1-én fizetendő. Másért nem kell fizetni. A hadapród-iskolákat végzett és a hadseregbe sorozott növendék minden iskolai évtér egy évig tartozik a három évig szolgálati időn túl szolgálói. A folyamodványok, melyekhez a születési, keresetelő, katonarvosi és iskolai bizonyítványok csatolandók, július 25-éig nyújtandók be ama hadapród-iskola parancsnokságához, melybe az illetők magukat felvételnél kívánják.

— **Lapunk mai számához** az „Olesó Könyvtár” című vállaalában eddig megjelent füzetek jegyzéke van mellékelve. Ezen, irodalmi színvonalon álló füzetekre külön is fölívjuk olvasóink figyelmét.

— **Közlekedésügyi tanfolyamok.** Ily cizmen egyesítette a kereskedelemügyi m. k. miniszter egyazon igazgatóság alatt ama külön szaktanfolyamokat, a melyek a vasúti, posta és távirtdai szolgálatra képesítettek. E tanfolyamok mindegyikébe központosítandó érettségi bizonyítvány alapján léphetni be; tartama szeptember 1-től június 30-ig, tandíj a vasútin 60 frt, a posta-távirtdin 40 frt, mit azonban nemcsak egészen nagy részben elengednek kellően idokolt folyamodványra, hanem még havi 10 20 frtos ösztöndíjban is részesítik a kiváló szorgalmú szegénysorsú hallgatókat. A ki pedig e tanfolyamok végzete után sikeresen vizsgázik úgy az elméletből, mint a gyakorlatból, — azt rögtön alkalmazk fizetéssel. Fölvételi kérvények az igazgatóságokhoz (Budapest, VIII. Luther-útsza 3. sz.) intézendők augusztus 20-ig.

— **A magtári zsiszák** kipusztítása végett a földmívelésügyi miniszterium az ország összes gazdasági egyesületekhez rendeltet intézett, mely a következőképp szól: Ez év folyamán a m. kir. államvasutak igazgatósága által tudomásomra jutott egy eset, midőn nagy mérvben zsiszikes gabona jött a vasúti szállítást folytán közforgalomba. Tekintettel arra, hogy az ily esetek ismétlődésével a vasúti kocsik és kórtárházak a zsiszika-infektio veszélyének vannak kitéve, a mi által gabonakereskedelmünk érzékeny károkat szenvedhet, szükségesnek találok, hogy a gazdasági bizottság szejt érdekében a megfelelő előzetes intézkedéseket tegye meg. E célból felhívom az egyesületeket, kérje fel tagjait, hogy magtáriakat vegyék szoros vizsgálat alá, s a mennyiben zsiszika infektio találnak, a magtárt a következő módon desiniciálják. A zsiszikes raktárak gondosan kiserendők és szellőztetendők, a falak karborsavas mésszel meszelendők be, a repedések gyenge (1 = 1000) sublimát oldattal bekendők, a farészekben nyvvel kevert fűrészporral, falrészekben pedig gipszporral tömődők be. Szükséges végül, hogy az ily magtárakra egy ideig a gabona ne raktározassék. Ezen óvintézkedéseknek szigorú fogantatásától mindenütt, a hol szükségesek a gazdasági bizottságok annyiával is inkább figyelmébe kell ajánlanom, mert ha nagyobb mérvben zsiszikes gabonának közforgalomba hozatala tudomásomra jut, a kereskedelemügyi miniszter úrral egyetértőleg intézkedni fogok az iránt, hogy az illető mulasztó birtokos gabonájának vasúti szállítása teljesen eltiltassék. Ezen tilalom illetve korlátozás esetleg az egész v i d é k r e is kiterjeszhető leend. Felhívjuk a gazda közönséget, hogy saját jó felfogott érdekében kiindulva magtárait még az esetben is, ha abban a zsiszika nyoma sem lennének, tisztíttassák ki és a rendeltetben leirt módon desiniciálják, miután mint a rendeltetből kitűnik, zsiszikes gabonának léte esetében az egész város határára kiterjesztendő szállítási korlátozás kimondása által városunknak kiszámíthatatlan károk okozhatnának.

— **Népmozgalmi kimutatás.** A tisztai főorvosi hivatal kimutatása szerint a folyó évi július hó 5-től 11-ig született 19 fiú, 21 nőnemű, összesen 40 gyermek: ez idő alatt elhalt 16 fiú, 14 nőnemű, vagyis összesen 30 egyén; e szerint a népesség rövid hat nap alatt 10 lélekkel szaporodott. Az egészségi állapotok kedvezők.

— **A tözsedel bíró kereskedők és szatócsok** a kerületiúhoz tartozó kereskedelmi és iparkamarához még e hó folyamán egy oly értelem felterjesztést akarnak intézni, hogy a vasárnapi munkaszünet az egyetemesi szabályokra is kiterjedjen, mert csak úgy érhetik el ama némen csel, melyért e törvény hozották, ha annak szoros megtartására első sorban maga az állam ad példát.

— **A „nem”-esek bankettje.** — Arról a kölcsönös agyba-töbe dicserésről, amiben a „nem”-mel szavazó képviselők diszkomájukon önmaguk előtt tetszelegtek, a „Nemzet”-ben a következőket olvassuk: „Alca jaeta est! kimondva a halálos szentencia. A szegény szabadelvű pártnak ezen ülésszakban második kormánya van halálraítva. — Igen! Oh igen! — Bunkia kell neki; bunkia menthetetlenül! — És miért!? — Mert hát elröppent a nagy szó: memento! És elröppent nem szűkebb kaliberű ajakáról, mint az „összezoraszott” háromgye hazafissággal patentirozott szőbbali párt számtalan legnagyobbjai egyik legeslegnagyobbjának, a kormányokat tipró, nagy Ugron Gábornak tözstos akjairól. És elröppent nem kevésbé lélekelmő pillanában, mint az midőn egy parlamenti párt „hősies küzdelem után” kivívott diadalortra gyülekeznek össze — hogy a győzelmet „ösi magyar szokás szerint áldomással ünnepelje meg”. És elröppent a képezetnek nem könnyű munkát juttató azon alkalomból, amidőn a megtorozott diadalnak csak azon egyetlenege ismerve van csupán, hogy alig van a parlament harezok történetében csúfosabb vereség feljegyezve, mint a melyet az ünneplő párt „hősies küzdelem” után kivívott. Szegény Szapáry! Mint mondják, a miniszterelnök palotában már készülnek a kihuzcolkodásra; s a „gyermek kormány” minden tagja minden ízében remegve dadogja oda a megrendült szabadelvű pártnak: „Gabriel ante portas!” S a nemzet, a magyar nemzet, amely immár 25 év óta van a függetlenségi párt háta mögött s amely negyedszázad óta törí magát azon, hogy a függetlenségi nagyokat ütsesse a bársonyszekékbe — immár fellélelzik: „Tehát végre valahára vége a pula kormánynak”. A „pula” Szapáry helyett jön vagy Irányi a jámbor, vagy Ugron a mérges, vagy a mi az 5-ik póhar utáni összezoraszás után a legvalószínűbb: egyszerre mind a kettő, a két nagy erkölcsnesemítő. A „gyermek” Wekerle helyett jön szittya Csányi, aki nem „gyermek” és aki már pénzzel is bánt; a „gyermek” Baross helyett jó gróf Károlyi Gábor, akinek programja nem titok más ma sem, t. i. a Vaskapu helyett a városi igyét tavat szabályozni; mert ez büdös; a Vaskapu sziklá pedig nem büdös; a „pula” Fehérvári helyett jön Kókán hősies védelmének páncélos vitéze: Polónyi, akiről nem kisebb ember, mint Ötvös K. azt tiszázta vala: „jobban harcolt, mint mi mindannyian”; a „gyermek” Szilágyi D. helyett jön Kemény Pál köz- és váltó ügyvéd, ki az igazságszói stagnációba nyilvánvalólag új — nyüzsgést fog bele pattogatni. Közoktatási miniszterül a „gyermek” Csáky gróf helyett Csányi Sándor lesz valószínűen kinevelve; mert e férfú daczára a Bach-időbeli híres lovaslásának, bir azzal a kvalifikációval, hogy nem tud nemetül, és ez uttig elég arra, hogy a gróf Csáky német nyelvi rendeltetől nekiszilajodott pártban a közoktatási bársonyszekékbe csak ő legyen illetékes; földmívelési miniszternek épen kapóra jött Domahidy, aki nemcsak földmívelő, hanem aki ezen felül „beállott az igaz elvekért harcolóknak táborába” és aki „32,000 magyar lélek mandatáriusa” és aki a szatmári Kölesey szobor leleplezésénél a szabadelvű pártot, ezt a „nagy ész tengert” képviselte s Kölesey szellemét megintertéllálta, hogy hát: „nem kéjjes örömben üszik-e szelleme”, látván a szabadelvű párt nemzeti alkotásait; ő felsége személye körüli miniszterül a „gyermek” Szegény helyett kuruz Thalý Kálmán jön, de előbb ő felségétől irást vesznek ki, hogy a sarga-fekete szín, meg, ha a hét főszín között volna is — törlessék az optikából. Horvát miniszterül, tekintettel a szalonkákra, Meszlényi Lajos fog a „gyermek” Josipovich helyett a bársonyszekékbe temetkezni. Tehát a „pula kormán” helyett, ime, nemzetem, ezeket nyarendeserébe, kikről pedig még Vályi Árpád is azt mondá: „Diszes egy gyülekezet ez a miénk”. És ez meg lesz, Pilátusra meg! Mert így akarja — — nagy Ugron Gábor és mert U. G. mellett s vele „összezoraszta” Ötvös K. is „teremtucsebe besülettelt miködik” (Madarász Jenőtől). És meglesz, mert Ugron a nagy, a hatalmas, nemcsak, hogy ezt mondva mondá; de mondá ezt is: „A hazudzás nem a mi mesterségünk, hanem a kormányé, az ámitás, a komédiázás az ő szerepe, nem a miénk”. Hányadik már a póhar: csak ötdik??

— **Megszűnt vidéki lap.** A „Kécske és Vidéke” című lap, melyet Petróczy József róm. kath. segédlelkész szerkesztett, három negyedévi fennállása után megszűnt.

— **A száj- és körömfájás** marha állományuk réme és pusztítója, Bugacz monostor pusztának bugaczi részében még mindig dühbong; rövid tíz nap alatt körülbelül 600 drb barom kapta meg a veszedelmes szájfájást. Az állategészségügyi hatóság szertelett szigorú intézkedéseket tett a baj lokalizálása és megszüntetése végett, melynek úgy látszik eredménye is van, a mennyiben a

baj eddigelé a megtámadott területről tovább nem terjedt.

— **Veszett ebek** garázdálkodnak városunk bel- és külterületén; mint értesülünk f. hó 12-én a vágójárásban. 15-én délután a rácztemetőoron összesen öt kis gyermeket két veszett eb meg is mart, ugyanelek 15-én délelőtt pedig Talajában id. és ifjú Sándor István tanyáján két sertést és a tanyát őrző kuvaszokat marta össze egy veszett gyanus eb. A rendőrség messzemenő intézkedéseket tett a nyomtalanul eltűnt veszett ebek horogra kerítésre tekintetéből. A megmart öt gyermeket folyó hó 18-án reggel a rendőrség Budapestre szállította a Pasteur-féle intézetbe. Az esetből kifolyólag lakó lakosok figyelmük polgártársainkat, kutyáinknak megismerésére, s arra, hogy ha azokon valami gyanus tünetet észlelnek, azt a rendőrségnek azonnal jelenteni el ne mulasztassák.

— **A levélborítékokon vagy czimszalagon alkalmazható feliratok és ábrák.** Az utóbbi időben nagyobb számban kerülnek feladásra levelek, melyeknek borítékai mindennemű feliratokkal és ábrákkal vannak elborítva. Ily levelezések a postai kezelésnél akadályul szolgálván, a kereskedelmi miniszter a következőket rendeli: A levélborítékokra, vagy a czimszalagra, mást, mint a címre, a kezelésre és kézbesítésre vonatkozó adatot vagy megjegyzést írni nem szabad. Ezeket kivül a levelezés borítékán (czimszalagon) a feladónak nevével, állását és lakását vagy üzletét meghatározó nyomtatott megjegyzések és ábrák alkalmazhatók. E megjegyzések és ábrák azonban, a boríték czimoldalán és hátoldalán, még pedig csak a felső részen, a boríték tétőgatanak legfeljebb egy negyed részét foglalhatják el. A hátoldalon ezenkívül csak még a közepén lehet kisebb rajz, vagy ábra, mely a pecsétjelet helyettesíti. Nagyobb tért elfoglaló, vagy a boríték más helyein alkalmazott megjegyzésekkel és ábrákkal ellátva feladott levelezés nem szállíthatik. Szintügy egészen ki vannak zárva az oly megjegyzésekkel vagy ábrákkal ellátott levelezések, melyek nem magára a feladóra vonatkoznak, s így hirdetmény jellegűek bírnak.

— **Rabok vizsgálja.** A kecskeméti „Rabsegélyző egyesület” egy igen szép és valóban fektölt gondolkodásra mutató eszmét üdelt fel, s azt igyekezett is tetleg álpolni, gondolni, minek eredményeként nem várt sikert ért. A büntető törvénykönyv gondoskodó róla, hogy a bün büntetlenül ne maradjon, s az elkövető elis szenvedje a megtorlást, s ez igen helyesen van így; de arról nem gondoskodott, hogy az ember, a ki kireheltlenül sajtukit, mert bünös, és által nemcsak azt érezze, hogy meg van büntetve, hanem azt is, hogy a büntetésnek egy másik célja is van, t. i. hogy a bünös a javulás útjára vezetessék. S hogy az elérhető és minél könnyebben kivihető legyen, a kecskeméti Rabsegélyző egyesület, felsőbb jóváhagyásra felállította a kecskeméti kir. ügyesség felügyelete alatt a kir. törvényszéki fogházban a rabokiolát, s annak élére egy képzett, s minden tekintetben szorgalmas és derék tanított állított Kressák Pál úr személyében, ki hogy a benne helyezett bizalomnak kitünően megfelelt, igazolja a fogházban folyó évi július hó 11-én megtartott záró vizsgálat eredménye. Déltűn 4 órakor vette kezdetét ítő. Laukó Károly egyesületi elnök vezetése alatt a vizsga számos érdeklődő jelenlétében. A kir. ügyesség részéről megjelentek Dr. Nagy Mihály h. kir. ügyész, Dr. Ludányi Béla kir. alügyész, jelen voltak még Gáll Ferencz törvényszéki elnök, Kazinczy Lajos és Járai Géza törvényszéki bírák, Bartha Henrik, Györfly Balázs, Papp Sándor, Krécsy Béla, Bajzath János és Tóth László egyesületi tagok. Valóban meglepő volt e siker, mit a tudatlan emberekkel, a hol sokszor a rossz akarat is egyetért a tudatlansággal, elért a szorgalmas és hivatású igazán átérző tanító. A záró vizsga betegeztével ítő Laukó Károly, egyesületi elnök megköszönte a buzgó tanító fáradozásait, a megjelentek érdeklődését, és a rabokhoz erkölcsnesemítő beszédet intézett.

— **Közönetnyilvánítás.** Családom rokonainak, barátainak és ismerőseinek, valamint mindazoknak, kik teledhetetlen járém: dr. Falta László betegsége alatt iránta meleg érdeklődést tanúsítottak; úgy az ő halála alkalmából a város m. t. közönségének és a m. t. orvos- és gyógyszerészi karnak küldöttség által is kifejezett részvétükért; valamint mindazoknak, kik részvétük által mérhetlen fájdalommat és gyászomat enyhíteni igyekeztek, ez úton is hálás köszönetemet nyilvánítom. Kecskeméten, 1891. július hó 17. Dr. Falta László özvegye szül. Mészáros Ilona.

— **Felakasztotta magát.** Fekete László, 22 éves róm. kath. vallású helybeli születésű, rovvott előéletű napzsamos, folyó hó 11. napján délelőtt Nagy Lajos 11. tized,

S. sz. a lakostól annak lakásáról egy zsebórát eltolvajolt. Káros ezen műveletet csak akkor vette észre, mikor már Fekete az órával odább állt; jelentést tett tehát a rendőrségnek, melynek az nap déltűn 5 órakor sikerült a szökésben levő jómadarat a hízalók melletti kukorica-füldék közt elcsipni. Fekete a rendőrség kiserítetvén, egy zárkába helyezettett, melyben az ajtó bezárulta után lábravalójának szalagjával az ajtóféltre felakasztotta magát. A szalag azonban a bünös testének súlyát elbírn képes nem levén elszakadt, a leesett test által okozott zajra az őr figyelmessé lett és a zárkába ment, hol Feketét az elszakadt szalaggal nyakán a földön fekvő taláta; egy kis hideg víz, s az öngyilkos jelölt észre tért. Tetének oka iránt megkérdezettvén, azt adta elő, hogy a büntetéstől félvén, akart a reá nézve terhesnek látszó élettől megválni. Az őra ellopását töredelmes bevallván, szabaddá helyeztetett; ügye pedig a kir. törvényszékhez tétetett át.

— **A cs. kir. szabad osztrák Pónix életbiztosító társaság Bécsben.** Május 30-án tartotta meg a társulat kilencedik rendes közgyűlését. A beteresztett beszámoló jelentés fölémlíti, hogy a társaság üzleti fejlődése az elmúlt évben öröndetesen haladt előre. Az 1890. év folyamán összesen 8.692,192 frt tőke és 3.458 frt járadék lett biztosításra megajánlva és ebből 4861 drb biztosítás lett elvadásva 7.146,042 frt tőkével és 3.258 frt előjárattal. A társaság díjbevétele 1890-ben 1.576,803 frt 05 kr. maradt. A közgyűlés megelégedéssel vette tudomásul a leszámoló jelentést.

— **Cs. kir. szabad osztrák Pónix biztosító társaság Bécsben.** A tiszteletbeli elnök, ő fensége Lajos bajor kir. herceg jelenlétében május hó 30-án tartotta meg e társaság 31-ik rendes közgyűlését. A fölvasott üzleti jelentés fölémlíti, hogy a társaság díjbevétele 9.946,842 forintot rugott fel. Károkért kifizetett a múlt évben összesen 3.982,609 frt 05 kr. Tiszta nyeresemény 101,859 frt 53 kr. A közgyűlés a számadó jelentést megelégedéssel vette tudomásul, egyhangulag adta meg az igazgató-tanácsnak a felmentvényt.

MOZAIK.

Orvos az orvosokról. Frankról, a bécsi egyetemi klinika igazgatójáról írják a következőket: Halálos agyan tekűt a híres orvos és már érezte a halál lehelét, a mely ellen másoknál olyan sokat harcolt maga is. Orvosai még egyszer ágya körül gyűltek, hogy konzultálják. Nyolcezan voltak. Egyszerre a haldoklós közepette Frank föl-kaczagott.

„Mi baja?” — kérdeztek az orvosok.
„Egy kis történet jutott eszembe — felelte a beteg. — A wagrami harczterén sebesülten fektűt egy francia gránátos és számlálgatta sebeit: „Parbleu! — kiáltott föl — nyolce golyó szükséges hogy egy francia gránátost megfosszanak az élettől!” — „Ti is épen nyolcean vagytok!”
Szólt s meghalt mosolygól ajakán.

A szűz imája. Egy kisasszony talált az utczán egy férfi gallért s imigyen sőhajt fel:
„Oh sors! engedj meg, hogy megtaláljam a hozzá való férfit is.”

A gonosz nyelvű tanár. Egy felsőbb leányiskolai tanár maga ellen haragította növendékeit. Mikor másnap az osztályba jön, a hölgyek nem állnak föl, mint máskor, hanem ülve maradnak. — A tanár mosolygva nézi a duzzogókat, aztűn így szól: — Nekem mindegy lehet akár ülnek, akár állnak; de azt hiszem, később úgy is elég alkalom lesz őrve maradni.

Felolós szerkesztő: HABINA JANOS.

NYILTTER.

Nyersselyem kelmeket 10 frt

50 krtól kezdve ruhánkért

és finomabb minőségben, küld portó- és vámtmentesen G. Heusinger (cs. és kir. udvari szállító) gyári raktára Zürichben. Mintak postafordultával. Levelekre 10 kr. belyeg kell. V

Borítóknak, akik a bort savanyúvá akarják tenni, vagy a bort v-gyíteni, mindezek előtt

MATTONI-FELE

GIESSHÜBLER

Legjobb bor- és szőlőművelési tanácsadó

SÁVANYÚ-KUT

ajánlható. E víz közömbösíti a bort savat és az általánosan elrejtett kelmetes, ingerlő mellékhatást, annélkül, hogy azt feketére festené.

Osztr. Phönix es. és kir. szab. életbiztosító-társaság Bécsben.

Cselekvő	Mérleg-Számla				Szenvedő			
	frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.
1. Pénztári állomány létesítés és a főkönyv...			120.850	96	1. Kibocsátott részvénytőke			600.000
2. Követelések a társaság bankjainál és a cs. kir. postakassza-pénztáraknál			216.309	68	2. Nyeresztartalék			92.140
3. A társaság ingatlanai			4.112.215	24	3. Ingatlanok tartaléka lev. után			41.101
4. Értékpapírok 1890. decz. 31-iki arfolyam szerint	3.944.738	92	3.213.852		4. A nyereséges haláleset biztosítások osztályának díjtartalék 1891-iki	601.025	58	7.310.440
5. Hátérlekes követelés az 'Azienda Assicuratrice' reuszvénnyel	42.404	28	3.987.168	20	5. A fellelkes csoportbiztosítók alapszáma	214.193	80	21.888
6. Hátérlekes követelés az 'Azienda Assicuratrice' reuszvénnyel	720.588	78			6. Előzetes halálesetek tartaléka	100.815	92	1.966.670
7. Hátérlekes követelés az 'Azienda Assicuratrice' reuszvénnyel	121.590	13	852.178	91	7. Esetleges életset biztosítók tartaléka	26.324	31	97.140
8. Váltak a társaságban			13.164	25	8. Jel álogtatások a társasági ingatlanokon			203.933
9. Követelések jelzálogkölcsönökkel			3.213.852		9. Különböző hitelek folyó számlára levonva az adókat folyó számlára			3.430
10. Kötésnek a társaság költségeire			1.947.542	09	10. Hivatások és ügynökök övédekai	5.430		1.000
11. Kötésnek a társaság költségeire			125.291	46	11. Hivatások nyugdíjalapja	3.830		40.008
12. Szerzett eljárási- és megvételtőkek előzetes értéke			23.011	04	12. Az 1881 évben fel nem vett osztalékok			350
13. Hátérlekes követelés, táblák s ingatlanok feltára			42.025	10	13. Nyereség a számlákról			85.745
14. 'Patris' vagyon			679.071	18				
15. Követelések biztosító-intézeteknél			11.604	12				
16. Fiókok és ügynökök számlái és készpénz			539.614	12				
			11.048.877	12				11.048.877

Megvizsgáltatt és a könyvekkel egybehangzóan találhattam:

BÉCS, 1891. május 16-án
 Bolsson E. s. k. Weinmann L. s. k. Durst E. s. k. Hügnigvald s. k. Lampelmeyer C. s. k. könyvelő.

Osztr. Phönix es. és kir. szab. biztosító-társaság Bécsben.

Vagyon	Mérleg-Számla az 1890. évről.				Tétel.	
	frt	kr.	frt	kr.		
1. Készpénz a kasszában			216.890	02	1. Részvénytőke, mely áll 20,000 drb a 100 ftos részvényből	2.600.000
2. Hitelezésekre álló követelések a társaság bankjainál és postakassza-pénztáraknál			85.434	10	2. Díj arányok, levonva a visszatérítendő részeket	1.327.989
3. Letétek mint biztosítók és kezesek			343.420	27	3. Kártartalék, levonva a visszatérítendő részeket	987.244
4. Váltak a társaságban			358.207	95	4. Jelzálogkölcsönök a Triest-i házon (Via St. Catherine 3)	10.002
5. A társaság ingatlanai			495.556		5. Folyó számlái hitelek	221.172
6. Állam- és értékpapírok 1890. decz. 31-iki arfolyam szerint			1.322.799	37	6. Az ügynökök övédekai	4.000
7. Követelések biztosító-intézeteknél és más adósnál			320.960	11	7. Triest-i házon nyugdíjalapja	53.608
8. Kötésnek a társaság költségeire			94.840	26	8. Tiszta nyereség	101.809
9. Felzárolás			43.252	86		
			4.407.630	50		

Megjegyzés: A következő években esedékes díjtalók állománya . . . 8.587.391.— frtra rug.

BÉCS, 1890. December 31-én
 Bolsson E. s. k. Durst E. s. k. Weinmann L. s. k. Conzallez C. s. k. Hartwig Ferdinand s. k. könyvelő.

Biztosítási ajánlatok a tűz, jég- és életbiztosítási ágazatokban a legszolidabb feltételek és a legelőszöbbséggel mellett

Fekete Mihálynál,
 Kecskeméti főügynökség:
 Kőrösi-utca 235. sz. a.

Pénztézetek és malmok részvényei, valamint földbirtokok és egyéb ingatlanok eladását és vételét közvetíti alulírott.

Jelenleg van eladó:

Részvények:
 15 db központi takarékpénztári részvény.

Ingatlanok:
 A felső-alpári pusztán 31 hold szántóföld kedvező feltételek mellett.

Kerestetik vételre:
 1 db takarékpénztári részvény.
 5 db népbanki részvény.
 5 db Sertészialakó földmunkai részvény.
 5-800 hold földbirtok, homokos talaj.
 2 db 'József'-gözmalmi részvény.

A magyar általános takarékpénztár részvényirtaság (Bpest) megbízásából elárulit különféle sorsjegyeket részletfizetésre.

BLEYER ADOLF
 II. tized, Szécsényi-utca 2. sz. 45 10

Újabb árverési hirdetmény.
 A kecskeméti kir. törvényszék mint teleknyvi hatóság részéről közzétett, hogy idős, Paul Vándor végrehajtható **Tomasek Vilmos** végrehajtható **300** frt és **500** frt tőke s jár. iránt folyamatban levő végrehajtható ügyében, nevezett végrehajtható szüvednek a pusztakerekegyházi 856. sz. tőkén A + 1. sor 189. hrsz. a foglalt házhelye a belsőegében tartozékaival együtt a kikiáltási árul szolgáló 557 frt becserban, — tekintettel arra, hogy az 544/890. sz. a kibocsátott árverési hirdetmény ellen benyújtott felfolyamodásnak a budapesti királyi Itélőtábla 40.297/P. 1890. számú végzése értelmében hely nem adott, az árverés pedig a 2149/1890. sz. végzés szerint a felfolyamodás következtében sikertelen maradt, tekintettel továbbá arra, hogy az árverés foganatosítását az 1881. 60. t. cz. 101. §. rendelkezésehez képest, a végrehajtható követelések bejegyzése után B. 3085/1891., illetve 0612/1890. sz. a. eszközött, a tulajdonjog bekelezését megtagadó feljegyzés, s a végrehajtható szüved **Tomasek Vilmos** saját jogerejűleg bekelezett tulajdonjog kikiáltása iránt 3380/891. sz. a. indított s egyidejűleg feljegyzett törési per nem akadályozza, — az idézett törvény 176. §-ára hivatkozással, az 1891. évi **augusztus hó 31-ik** napján d. e. 9 órakor, mint újabb eljövési határidőben, e kir. törvényszék teleknyvi legyűlésben megtartandó nyilvános árverésen a 544/890. sz. a. már megállapított, s a hivatalos órák alatt e teleknyvi hatóságnál, valamint Kerekegyházi község-házánál megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alól is eladati fog.

Venni szándékozik tartoznak a kikiáltási árul szolgáló becser 10%-át készpénzben, vagy övédekkepe értékpapírban a kikiáltott kezehez bántatásnál előre letenni.

Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszék mint teleknyvi hatóságnál 1891. évi június hó 30-án.

Bogoss Endre,
 kir. törvénzi bíró.

Árverési hirdetmény.

Néhai Ö. Kovács András kiskorú jogutódait illető — mintegy 52 holdnyi ballószegi földbirtok, a 2786/1891. számú árvaszéki végzés értelmében nyilvános árverés útján **három évre haszonbérbe adandó** lévén: árverési határidőül **1891-ik évi július hó 28-ik napjának** reggeli 9 órája az árvaszéki helyiségében kütetik azzal, hogy az árverési feltételek addig is a közgyámi hivatalban — a hivatalos órák alatt — bármikor megtekinthetők.

Kecskeméten, 1891. július 13.

B. Kiss György,
 közgám.

150 (1—1)

Bécs, 1873. Budapest, 1885. Eszék, 1889. N.-Palánka, 1887. London, 1878.
 Érdem-érem. Nagy díszokl. Díszoklevél. Arany-érem. Díszoklevél.

CSIK JÓZSEF
 csész. és kir. kizárólag szabadalmazott

első szerémi portland-cement és vízhatlanmészgyár BEOCSINBAN.

Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V., Rudolf-rakpart 8.
 A t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi előjárások, valamint a n. é. építőközösség kényelmére

Keoskeméten GYENES S. és FIA fűszer- és vaskereskedő uraknál raktárt tartok, hol saját gyártmányú

Portland-cement és vízhatlan mész

folytonosan legjobb s egyenlő jó minőségben kapható. — Arjegyzékek s magyarázat kívánatra készséggel megküldetik. 33 (30—21)

Páris, 1867. Kecskemét, 1872. Újvidék, 1875. Szeged, 1878. Triest, 1883.
 Bronz-érem. Ezüst-érem. Arany-érem. Érdem-érem. Arany-érem.

Ásványvizeink királya a világhírű BORSZÉKI VIZ,

mely bőséges szénsav, lugany s vastartalmánál fogva úgy az **összes vér-szegénység** és **idegbajok**, mint a lélekezési szervek, bélesővek, görvélykór, a lég vérbősége, valamint a húgy és nemzőszervek bajeiban kiváló gyógyhatású.

Kellemes ital borral vagy tisztán is.

1 drb 2 literes **30 kr.** — 1 drb 1 1/10 literes **24 kr.**
 1 " 1 " **18 kr.** és 1 " 1/10 " **13 kr.**

A forrástól egyedül

NYIRÁDY LÁSZLÓ

ezégnek van kizárólagos raktára Kecskemét és környéke részére, kinél mindig friss töltésben kapható.

108 (10—6)

EXCELSIOR-KÁVÉ

(pörkölt szemek kávé)

saját mód szerint és a hefföldön kizárólagosan állanak pörkölt, a legkiválóbb kávéfajokból összedzített keverék: mely a forgalomban eddig előfordult pörkölt kávékat zamat és erő tekintetében jóval fölmúlja és azokhoz képest legalább 2%-nyi megtakarítást nyújt. Az EXCELSIOR-kávé száraz helyen éveken át is megtartja kitűnő tulajdonságait.

Finomra való őrles ajánlatik.

Kéretik a védjegyre ügyelni.

Kapható 5, 2, 1 és 1/2 kilós csomagokban minden nevezetesebb gyarmatári és fűszerkereskedésben.

Első magyar gőz kávé-pörköldé
Wertheimer és Frankl Budapest.
MINTA kívánatra ingyen és bérmentesen.

Legjobb asztali- és üdítőital.

Hazánk legkedveltebb

savanyuvize

A MOHAI **ÁGNES** FORRÁS.

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legelőszöbbséggel körökben is.

Ő fensége József főherczeg

— asztalán rendszer itallul szolgál. —

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is egy mint hazánkban általában a kolera megelődés ellen praeservatív gyógysernek bizonyult. — Mindazon tiszelt fogyasztóknak, kik ezen ásványvizet akár borral, gyogyszerekkel, vagy tisztán mint asztalvizet előszeretettel használják kerjük az rövidtve

ÁGNES

forrás néven kiszolgáltattal. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szives jó indultába ajánlv, maradtunk teljes tisztelettel **kütkeléségsége Mohán.**

Friss töltésben az ország minden gyogyszertárában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható. — Országos főraktár:

Édeskuty L.

es. és kir. és szerb. kir. udv. ásványviz-szállító-nál, BUDAPEST, Erzsébet tér 8. sz.

AZ ÁGNES-FORRÁS KÜLÖNÖS ELŐNYEI:
 Gazdag szénsavtartalmu. — A bornak színet nem változtatja. Természetes ízét kellemessé teszi, a miért is a vendéglős uraknak keverékül 'Spritzer' előnyös szolgálót tesz.

Legjobb asztali- és üdítőital.

Künni szolgálattal tess az emészési zavaroknál.

Borral hasznárra kiterjedt kedveltségek örend.

Nyomott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1891.